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Stan prac nad nową 
ustawą 

 

Ministerstwo Środowiska na swojej 

stronie internetowej opublikowało 

najnowszy projekt Ustawy o gospodarce 

opakowaniami i odpadami 

opakowaniowymi. Projekt nosi datę  
10 czerwca 2009 r.  

W stosunku do ostatniej wersji z dnia  

16 marca 2009 r. nastąpiły pewne zmiany. 

 Co najbardziej istotne,  nadal nie ma  

w nim naszego najważniejszego postulatu, 

czyli przywrócenia aktualnie 

obowiązujących zapisów określających 

warunki, na jakich przedsiębiorcy mogą 
realizować obowiązki w zakresie odzysku 

i recyklingu odpadów 

opakowaniowych samodzielnie. Co 

równie ważne, nie uległy zmianie zapisy 

w sprawie kaucji na opakowania 

jednostkowe po produktach 

niebezpiecznych dla środowiska,  

w praktyce likwidujące instrument kaucji. 

Ponadto, poniżej zmiany w stosunku do 

wersji z dnia 16 marca: 

 1. wyłącza się  przedsiębiorców 

wprowadzających produkty  

w opakowaniach z realizacji obowiązków 

odzysku i recyklingu, jeśli masa 

wprowadzonych z produktami  opakowań 

nie przekroczy w roku kalendarzowym 

100 kg (do tej pory należało wyliczyć 
opłatę produktową) - art. 2 ust. 3 

 2. pewnej zmianie uległy zapisy 

dotyczące porozumień dobrowolnych - 

wykreślony został zapis wg którego 

porozumienie miało zawierać 
postanowienia zapewniające równy dostęp 

dla wszystkich  wprowadzających 

opakowania wielomateriałowe lub środki 

niebezpieczne w opakowaniach. W jego 

miejsce wstawiono zapis, iż 
wprowadzający mogą na równych 

zasadach zawierać porozumienia lub 

przystępować do zawartych porozumień  
- art. 32. 

 3. powierza się GIOŚ prowadzenie bazy 

danych dotyczącej opakowań 

(dotychczasowe sprawozdania OPAK),  

 

 

dane do bazy wprowadzać będą 
marszałkowie - art. 51 

 4. GIOŚ do 30 września następnego roku, 

którego dotyczą dane przekazywać będzie 

ministrowi środowiska raport  

o funkcjonowaniu systemu gospodarki 

opakowaniami i odpadami 

opakowaniowymi. 

 Ponadto, pieniądze pochodzące z  opłat 

produktowych (za odpady 

opakowaniowe) i opłaty recyklingowej (za 

torby foliowe) będą trafiać na odrębne 

rachunki w urzędach marszałkowskich  

i będą musiały być wydane w ciągu 

dwóch lat od ich otrzymania na 

finansowanie działań w zakresie 

selektywnego zbierania odpadów 

opakowaniowych i edukację ekologiczną. 
Marszałkowie będą przygotowywać 
sprawozdania z wykorzystania tych 

środków i przekazywać wojewodom. Jeśli 
środki nie zostaną wykorzystane 

właściwie, wojewoda orzekać będzie  

o przekazaniu ich do budżetu 

państwa. NFOŚiGW wypadnie więc  

z pośredniczenia w przepływie środków 

z opłat produktowych.  

 

Rząd o projekcie Ustawy 

o opakowaniach (…) 
 

Projekt Ustawy o gospodarce 

opakowaniami i odpadami 

opakowaniowymi z dnia 10 czerwca br.  

znalazł się jako punkt 4 w porządku obrad 

Rady Ministrów na dzień 21 lipca br., ale 

został zdjęty. Zgodnie z wyjaśnieniem 

otrzymanym z Centrum Legislacyjnego 

Rządu – premier Donald Tusk poprosił, by 

jeszcze raz przejrzeć dokument pod kątem 

przepisów UE. 
 

Nowelizacja Ustawy  

o odpadach 
 

Dn. 3 lipca projekt Ustawy o zmianie 

ustawy o odpadach i o zmianie niektórych 

innych ustaw (druk sejmowy 2002) trafił 

do sejmowej Komisji Ochrony  

 

 

Środowiska, Zasobów Naturalnych  

i Leśnictwa. 15 lipca odbyło się pierwsze  

czytanie projektu. Powołano Podkomisję 
Nadzwyczajną składającą się z 10 posłów: 

przewodniczący - Krzysztof Tyszkiewicz, 

z-ca przewodniczącego - Jerzy Gosiewski, 

z-ca przewodniczącego - Henryk Milcarz  

oraz członkowie - Krzysztof Brejza, 

Zbigniew Chmielowiec, Kazimierz 

Gwiazdowski, Adam Krzyśków, Janusz 

Mikulicz, Henryk Siedlaczek, Władysława 

Szkop.  

Nasze stanowisko do projektu tej 

nowelizacji wysłaliśmy do Ministerstwa  

Środowiska jeszcze w trakcie konsultacji 

społecznych w dniu  

23 listopada 2007 r.  

Postulowaliśmy w nim m.in. 

wprowadzenie dla gmin obowiązku 

ograniczania składowania odpadów 

opakowaniowych nadających się do 

recyklingu, co nie zostało uwzględnione 

oraz postulat dotyczący zmiany 

wydatkowania środków z opłat 

produktowych. Poparliśmy modyfikację 
przepływu środków z opłat produktowych 

i odejścia od ich redystrybucji  

z NFOŚiGW do wojewódzkich funduszy 

ochrony środowiska i gospodarki wodnej, 

ale z utrzymaniem odrębnych rachunków 

bankowych dla pieniędzy  

"z poszczególnych ustaw". Pieniądze  

z różnych wpłat będą wpływać na różne 

rachunki bankowe, ale w ramach jednego 

Subfunduszu gospodarki odpadami  

w Narodowym Funduszu OŚIGW. 

Uzasadnienie dla utworzenia subfunduszu 

jest takie, że uprości to gromadzenie i 

wydatkowanie tych środków. Choć 
pisaliśmy wcześniej, iż postulat ten nie 

zyskał akceptacji Ministra Środowiska 

ostatecznie zdecydowano się na jego 

uwzględnienie i w projekcie Ustawy w 

wersji zaakceptowanej przez Radę 
Ministrów ta zmiana została uwzględniona 

i w takiej wersji projekt trafił do Sejmu. 

 

Po wyborach do 

Europarlamentu 
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Po wyborach do Europarlamentu, które 

odbyły się w dniu 7 czerwca br. trwały w 

Parlamencie Europejskim intensywne 

prace nad wyborem członków do 

poszczególnych Komisji parlamentarnych. 

Poniżej nowy skład Parlamentarnej 

Komisji Ochrony Środowiska 

Naturalnego, Zdrowia Publicznego  

i Bezpieczeństwa Żywności Parlamentu 

Europejskiego. Komisja liczy 123 

europosłów.  

Przewodniczącym Komisji został 

Niemiec, Jo Leinen (Grupa Postępowego 

Sojuszu Socjalistów i Demokratów), 

natomiast jednym  

z 4 Wiceprzewodniczących, jest polski 

europoseł, Bogusław Sonik (Grupa 

Europejskiej Partii Ludowej – 

Chrześcijańscy Demokraci) - PO. 

Oprócz Bogusława Sonika, członkiem 

Komisji jest Jolanta Emilia Hibner (Grupa 

Europejskiej Partii Ludowej - 

Chrześcijańscy Demokraci) - PO; 

Trzech posłów sprawuje zastępstwo: 

1. Elżbieta Łukacijewska (Grupa 

Europejskiej Partii Ludowej - 

Chrześcijańscy Demokraci) - PO 

2. Jarosław Kalinowski Grupa 

Europejskiej Partii Ludowej - 

Chrześcijańscy Demokraci) - PSL 

3. Adam Gierek - Grupa Postępowego 

Sojuszu Socjalistów i Demokratów 

– SLD. 

W imieniu członków Stowarzyszenia Eko-

Pak wystosowaliśmy pisemne gratulacje 

do europosłów będących członkami ww. 

Komisji i sprawujących w niej zastępstwo,  

wyrażając nadzieję na owocną 
współpracę. 

 

Statut Stowarzyszenia 
 

W związku z tym, iż otrzymaliśmy pismo 

z uwagami Prezydenta Miasta Warszawy, 

sprawującego nadzór nad 

stowarzyszeniami,  do statutu przyjętego 

przez Zwyczajne Zgromadzenie 

Stowarzyszenia Eko-Pak w dniu 18 marca 

br. oraz wezwanie do ich uwzględnienia, 

niezbędne było zwołanie nadzwyczajnego 

Zgromadzenia Stowarzyszenia i podjęcie 

stosownej uchwały w sprawie przyjęcia 

zasugerowanych przez Prezydenta Miasta 

Warszawy zmian w statucie 

Stowarzyszenia Eko-Pak. 

 Na mocy uchwały nr 9/Z/2009 Zarządu  

z dnia 19 czerwca br, Nadzwyczajne 

Zgromadzenie członków Stowarzyszenia 

miało się odbyć w dniu 10 lipca.  

Ze względu na brak quorum wymaganego 

do zmiany statutu (obecność co najmniej 

połowy członków Stowarzyszenia), 

zgromadzenie nie odbyło się.  
Do Krajowego Rejestru Sądowego 

wysłane zostało wyjaśnienie oraz 

informacja, że do sprawy zmiany statutu 

powrócimy przy okazji kolejnego 

Zgromadzenia członków Stowarzyszenia 

Eko-Pak.  

 

Współpraca  

z organizacjami 

branżowymi 
 

W związku z utworzeniem nowej strony 

www.eko-pak.com.pl do 33 różnych 

organizacji branżowych został wysłany  

e-mail promujący naszą stronę oraz 

zachęcający do współpracy polegającej 

m.in. na wymianie informacji. Do tej pory 

dwie organizacje odpowiedziały 

pozytywnie na naszą propozycję – 

Fundacja Recal, która dostarczyła materiał 

na temat organizowanej kampanii pn. 

”Wakacje z puszką” – szczegóły strona 

www/aktualności/9 lipca 2009. Drugą 
organizacją, która wyraziła gotowość 
współpracy jest Polska Izba Opakowań, 
która poprosiła o umieszczenie na naszej 

stronie www informacji na temat 15-go 

jubileuszu Izby oraz o organizowanych 

seminariach, w zamian oferując rozesłanie 

informacji o powstaniu nowej strony 

www.eko-pak.com. pl do wszystkich 

swoich członków oraz udzielenie rabatu 

członkom Eko-Pak na udział w 

organizowanych przez Izbę Seminariach.  

Współpraca będzie kontynuowana. 

 

Odpowiedź z GIOŚ 
 

W czerwcu br. wystosowaliśmy do 

Głównego Inspektora Ochrony 

Środowiska pismo z prośbą o przesłanie 

do Stowarzyszenia wyników kontroli  

z zakresu przepisów Ustawy  

o opakowaniach oraz ustawy 

„produktowej”. W dniu 14 lipca br. 

otrzymaliśmy odpowiedź z Głównego 

Inspektoratu Ochrony Środowiska na 

nasze pismo w sprawie udostępnienia 

danych o kontrolach. Poinformowano nas, 

że wszystkie raporty powstające na 

podstawie ogólnopolskich cykli 

pokontrolnych, począwszy od roku 2006 

jest dostępny na stronie GIOŚ – 

www.gios.gov.pl. 

W roku 2005 były wykonywane kontrole  

z zakresu gospodarowania opakowaniami 

na zlecenie NIK, która na podstawie 

zebranego materiału opracowały specjalny 

raport.  

W latach 2007-2008 nie były prowadzone 

ogólnopolskie cykle kontrolne  

z przedmiotowego zakresu. Kontrole były 

wykonywane przez poszczególne WIOŚ  

w ramach wojewódzkich planów kontroli. 

Raporty z przeprowadzonych kontroli 

znajdują się w poszczególnych 

wojewódzkich Inspektoratach Ochrony 

Środowiska. GIOŚ zebrał dane o liczbie 

kontroli z poszczególnych zakresów 

tematycznych zbiorcze dane publikując  

w „Informacji o realizacji zadań Inspekcji 

Środowiska…) 

W latach 2005 – 2007 nie zbierano danych 

o liczbie kontroli wykonanych przez IOŚ  

z zakresu ustawy o obowiązkach 

przedsiębiorców (…) i o opakowaniach  

i odpadach opakowaniowych.  

 

Listy promujące  

Eko-Pak 
 

W lipcu br. zakończyliśmy wysyłanie 

pisma promującego Eko-Pak, do władz 

firm, będących członkami wspierającymi 

Stowarzyszenie Eko-Pak dla 

potwierdzenia i uzasadnienia członkostwa. 

Pismo wysłane zostało ostatecznie do  

12 firm, po uprzednim zweryfikowaniu 

bezpośrednio u członków zwyczajnych 

zainteresowania otrzymaniem takiego 

pisma. O konieczności i zasadności 

przygotowania i wysłania takiego listu 

dyskutowano na posiedzeniu Zarządu 

Stowarzyszenia w dniu 6 lutego br.  

i wówczas przyjęto sugestię o jego 

wysłaniu. 

Dla przypomnienia, wg stanu na dzień  
3 sierpnia 2009 r. w Stowarzyszeniu Eko-

Pak mamy 25 członków zwyczajnych oraz 

17 członków wspierających. 

 

www.eko-pak.com.pl 
 

W lipcu na stronie internetowej 

zamieszczonych zostało 13 informacji  

w zakładce Aktualności i równocześnie  

w zakładkach tematycznych oraz  

5 informacji z zakładce 

Konferencje/seminaria. 


